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РОДИНА ХАРУЗІНИХ І РОЗВИТОК ЕТНОГРАФІЧНИХ 
ДОСЛІДЖЕНЬ У КРИМУ

Розглянуто внесок у кримознавчу скарбницю родини відомих російських етнографів Харузі-
них. Розкрито біографічну канву дослідників. На підставі введення до наукового обігу архів-
них матеріалів та біобібліографічних джерел висвітлено експедиційну діяльність російських 
учених із вивчення кримських татар на початку ХХ століття.
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Рассмотрен вклад в крымоведение известных русских этнографов Харузиных. Раскрыта 
биографическая канва исследователей. На основании введенных в научный оборот архивных 
материалов и библиографических источников освещена экспедиционная деятельность рус-
ских ученых в изучении крымских татар в начале ХХ века. 

Ключевые слова: Харузины, Крым, этнография, крымские татары.

Вихідці з багатого купецького сибірського 
роду брати Михайло, Микола, Олексій та їхня 
сестра Віра одностайно пов’язали своє життя з 
етнографією. Вони зробили неоцінимий вне-
сок до скарбниці вітчизняної орієнталістики. 
Наукова спадщина Харузіних нараховує біль-
ше трьохсот публікацій1. Вони залишили на-
щадкам і унікальне особисте книжкове зібран-
ня2, що зберігається зараз у Відділі рідкісної 
книги Наукової бібліотеки Московського де-
ржавного університету ім. М. В. Ломоносова. 
Не меншу цінність мають архівні документи 
членів цієї неординарної родини, що відкла-
лися у двох московських сховищах3. Досить 
дружні в житті та роботі, брати і сестра завж-
ди допомагали один одному, разом не раз 
 брали участь у наукових експедиціях. Їхні ба-
гатогранні дослідницькі інтереси перехрещу-
валися — однакові або близькі наукові про-
блеми, одні й ті ж регіони4.

Микола Миколайович Харузін (1865–1900) 
походив із багатої сибірської купецької роди-
ни. Після закінчення Четвертої Московської 
гімназії 1885 року він продовжив здобувати 
освіту на юридичному факультеті Московсь-
кого університету, звідки перевівся до 
Юр’ївського (Дерптського) університету. Вже 
в ті роки він твердо вирішив стати етногра-
фом. Разом зі своїм братом — Михайлом Ми-
колайовичем5 — вони склали програму для 
збирання відомостей про юридичні звичаї на-
родів Росії6. Після повернення до Москви Ми-
кола Миколайович відмовився від пропозиції 
залишитися при Московському університеті 
для підготовки до професорського звання з 

міжнародного права й повністю віддався ро-
боті в Етнографічному відділі Товариства лю-
бителів природознавства, антропології та ет-
нографії при Московському університеті, де 
був редактором “Сборника сведений для изу-
чения быта крестьянского населения России” 
і найдіяльнішим співробітником авторитетно-
го журналу “Этнографическое обозрение”.

Лише 1893 року М. М. Харузін склав іспи-
ти на філологічному факультеті Юр’ївського 
університету на ступінь кандидата з етногра-
фічно-географічних наук. У Росії до початку 
ХХ ст. кафедри етнографії взагалі були від-
сутніми, а сама ця наука “не була предметом 
спеціального навчання” в жодному з російсь-
ких університетів7.

Улаштувавшись на службу в архів Мініс-
терства юстиції, М. М. Харузін невдовзі пе-
рейшов до Історичного музею на посаду понад-
штатного хранителя колекцій. За сприяння 
професора Московського університету, голови 
Етнографічного відділу Товариства Всеволода 
Федоровича Міллера8 він добився утверджен-
ня на посаді приват-доцента з етнографії в 
Московському університеті. Тоді цей предмет 
ще не викладався в жодному університеті 
країни. Водночас із 1898 року М. М. Харузін 
викладав цей курс в Лазаревському інституті 
східних мов9. Характеризуючи наукову спад-
щину М. М. Харузіна, етнограф Дмитро Кос-
тянтинович Зеленін (1878–1954) писав 1936 
року: “Курс загальної етнографії Харузіна, 
насичений фактичними матеріалами, зали-
шається до сьогодні неперевершеним”10. 
Смерть цього невтомного й плідного вченого в 
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34-річному віці стала важкою втратою для ет-
нографічної науки11.

М. М. Харузін активно займався збором ет-
нографічних даних і археологічними розкоп-
ками в Криму12. Його перше наукове відряд-
ження на півострів датується 1886 роком, коли 
він закінчив перший курс Московського уні-
верситету. Експедиція проводилася під керів-
ництвом В. Ф. Міллера. Студент-юрист із за-
хопленням займався розкопками і збором ет-
нографічного матеріалу в Алушті, реєстрував 
знахідки, збирав у татарських селах відомості 
по звичаєвому праву, записував перекази і каз-
ки. За свідченнями В. Ф. Міллера, свої матеріа-
ли про цю експедицію М. М. Харузін опубліку-
вав у “Симферопольских ведомостях”13. Воче-
видь, йдеться про “Таврические губернские 
ведомости”. Ця публікація, разом з тим, не 
увійшла до підготовленого В. Ф. Міллером 
“Бібліографічного переліку праць М. М. Ха-
рузіна”14. В “Севастопольском листке” нами 
виявлено статтю “Археологічні розвідки в 
Алушті та її околицях”, підписану “М. Х.”. 
Очевидно, брати брали участь у дослідженнях 
В. Ф. Міллера разом, і Михайло Миколайович 
узяв на себе опис ходу розкопок15. Експедиції 
Миколи Миколайовича Харузіна до Криму 
повторювалися 1888, 1889 і 1894 років16.

Списки основних праць М. М. Харузіна на-
ведено в публікаціях В. Ф. Міллера17, С. Слу-
цького18 та в Пам’ятній книзі Лазаревського 
інституту східних мов19. До них не ввійшли 
численні публікації вченого в періодиці й на-
писані ним рецензії, зокрема виявлений нами 
його досить критичний відгук на покажчик 
“TAURICA” Арсенія Івановича Маркевича20. 
Рецензент відмітив у вступі, що “крім полег-
шення при заняттях відомою галуззю, можли-
вості орієнтуватися в численних творах, стат-
тях і замітках, бібліографічні покажчики да-
ють можливість з’ясувати, що зроблено для 
вивчення цієї галузі та що ще залишається 
зробити”. Основну увагу було приділено роз-
бору другого відділу “TAURICA” — “Геогра-
фія, етнографія, статистика, подорожі”. 
М. М. Харузін констатував: “Не можна не 
звернути увагу на порівняльну його бідність; 
залишивши осторонь відомості, що дійшли до 
нас про мешканців Криму від минулих 
століть, ми знайдемо лише незначну кількість 
праць, присвячених опису сучасних звичаїв і 
обрядів різнохарактерного населення півос-
трова”21. Дуже коректно вказуючи на конк-
ретні етнографічні помилки А. І. Маркевича 

(до кримських татар включено качинських 
татар (праця Н. Кострова)22), рецензент зазна-
чив: “Складання покажчиків становить завж-
ди настільки значну роботу, що деякі пробле-
ми та недоліки не мають ставитися в провину 
автору”23. М. М. Харузін підсумував, що, не 
зважаючи на значну кількість друкарських 
помилок у прізвищах авторів і видавців, пра-
ця А. І. Маркевича “має серйозне значення, 
оскільки є єдиним за своєю широтою і повно-
тою бібліографічним покажчиком із різних 
галузей кримознавства”24.

Для кримознавства становить інтерес і 
ґрунтовне дослідження М. М. Харузіна “Іс-
торія розвитку житла в кочових і напівкочо-
вих тюркських та монгольських народностей 
Росії”25.

Науковою обробкою і публікацією зібраних 
М. М. Харузіним матеріалів займався його 
брат — Олексій Миколайович (1864–1932). 
Після закінчення Ревельської губернської 
гімназії й Природничого відділення Фізико-
математичного факультету Московського уні-
верситету та здобуття ступеня магістра зооло-
гії Дерптського університету він улаштувався 
на державну службу. З 90-х років XIX ст. він 
змінив ряд відповідальних постів — чинов-
ник для особливих доручень при губернато-
рові  Естляндії, з 1902 року — керуючий кан-
целярією Віленського генерал-губернатора, 
губернатор Бессарабії (з 1905 р.), директор 
 Департаменту духовних справ іноземних віро-
сповідань (із 1909 р.), товариш міністра 
внутрішніх справ Росії О. О. Макарова (з 
1911 р.), сенатор (із 1913 р.). За декілька років 
до революційних подій 1917 року Олексій Ми-
колайович подав у відставку у зв’язку з незго-
дою з діями міністра Олександра Олександро-
вича Макарова26.

До того як О. М. Харузін присвятив себе ад-
міністративній діяльності, він знаходив час 
для глибоко наукових етнографічних розро-
бок. Восени 1889 року 25-річного Олексія Ми-
колайовича обрали секретарем Антропологіч-
ного відділу Товариства любителів природо-
знавства, антропології та етнографії, що 
перебувало при Московському університеті. У 
1890–1891 роках він редагував “Дневник Ан-
тропологического отдела” Товариства27. Тут 
він розмістив серію своїх досліджень, написа-
них на основі експедиційного матеріалу про-
тягом 1885–1890 років.

Основний масив кримознавчих публікацій 
О. М. Харузіна присвячувався вивченню крим-
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сь ких татар. У статті “Замітка про татар Пів-
денного берега Криму” він навів їхній зовніш-
ній опис, таблиці фізичних і антропологічних 
даних: зріст, форма голови та інші відомості28. 
В окремому повідомленні етнограф зупинився 
на обґрунтуванні закономірностей зросту та-
тар прибережної смуги29. Зібрані за декілька 
років морфологічні дані було опубліковано 
О. М. Харузіним у статті “Татари Гурзуфа”, де 
він услід за Густавом Івановичем Радде (1831–
1903) застосував тричленну класифікацію та-
тар: степові, гірські й південнобережні — та 
спробував простежити процеси асиміляція, 
пов’язані з міграціями населення в Криму30. 
Підсумкам археологічних розвідок О. М. і 
М. М. Харузіних у Криму влітку 1889 року 
присвячена стаття “Стародавні могили Гурзу-
фа та Гугуша”31. Розкопки відбувалися в Гур-
зуфі. Антропологи досліджували стародавні 
поховання в маєтках П. І. Губоніна та 
І. І. Фундуклея. За виявленими останками 
було зроблено спробу відтворити етнічну іс-
торію цих місць. Робота викликала інтерес 
учених різних галузей знань32. Значення до-
сліджень, проведених Олексієм Миколайови-
чем на терені антропології, було очевидним 
вже його сучасникам. У 1890 р. він отримав 
золоту медаль Товариства любителів приро-
дознавства, антропології та етнографії за 
“енергійну і корисну діяльність як секретар 
Антропологічного відділу, що виявилася в 
турботах про видання і наукові збірки Відді-
лу, і за численні наукові праці в галузі антро-
пології”33.

Після встановлення радянської влади 
О. М. Харузін працював у Тульській губернії 
на Шатиловській дослідній сільськогоспо-
дарській станції, ним же й організованій. Че-
рез хворобу дружини Наталії Василівни 1924 
року він вимушений був повернутися до суєт-
ного московського життя. Відомий у дора-
дянський час етнограф і громадський діяч 
зміг улаштуватися на роботу в Сільськогоспо-
дарський політехнікум викладачем садово-го-
роднього відділення. Уже 1927 року Олексія 

Миколайовича було заарештовано як пов’я-
заного в минулому з царською адміністра-
цією, але невдовзі відпущено. Повторний аре-
шт стався 21 лютого 1932 року, коли його за-
брали разом із сином Всеволодом за 
звинуваченням в антирадянській агітації. 3 
квітня 1932 року постановою Особливої нара-
ди при колегії ОГПУ його було засуджено за 
статтею 58–10 КК до висилки на три роки, але 
8 травня того ж року помер від серцевої недо-
статності в лікарні Бутирського ізолятора34.

Перша жінка-професор етнографії в дора-
дянській Росії Віра Миколаївна Харузіна 
(1886–1931)35 в 1907–1923 рр. викладала курс 
етнографії36 в Московському археологічному 
інституті та Вищих жіночих курсах, пізні-
ше — в Московському університеті. Разом із 
М. М. Харузіним вона брала участь у польо-
вих роботах у Криму, збирала матеріал щодо 
вірувань, релігійних обрядів і фольклору 
кримських татар. Опубліковані спогади вче-
ної, на жаль, не торкаються цього періоду37. 
Віра Миколаївна видала лекції з етнографії 
свого брата Миколи Миколайовича. У додат-
ку до четвертого випуску “Етнографії” 
М. М. Харузіна вона розмістила “Матеріали 
для бібліографії етнографічної літератури”38. 
Кримські бібліографічні документи зібрані в 
розділах “Подорожі” та “Твори основного ха-
рактеру, що відносяться до декількох облас-
тей Росії”. При цьому Крим окремим регіоном 
не виділено. Записи про кримських татар 
уміщено до розділу “Новоросійська область”. 
Подана бібліографія вибіркова й містить лише 
загальновідомі праці про кримських татар і 
циганів. Серед заслуг В. М. Харузіної перед 
кримознавством зазначимо й те, що вона була 
науковим наставником видатного дослідника 
кримськотатарської та караїмської етнографії 
Поліни Яківни Чепуріної (1880–1947)39.

Маловідома діяльність російських уче-
них — представників родини Харузіних — 
яскравий приклад подвижництва дорадянсь-
кої інтелігенції у справі вивчення околиць 
Російської імперії.
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Andrei Nepomnyashchy
Kharuzins family and the development of the ethnological studies in the Crimea

The role of the learned Russian family in the research of the Crimean Tatars’ history at the 
beginning of the 20th century was investigated by the author on the basis of some new files found in 
Moscow and Saint-Petersburg. The biographies of the ethnographers were retrieved, also the 
considerable contributions to the deal of the region’s investigations made by this family were 
estimated and the analysis of some research works was made. Some supplementary reference material 
on the history of science was brought into requisition.

Key words: Kharuzin’s, Crimea, ethnography, Crimean Tatars, expeditions.


